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TRACTAMENTS DE FISIOTERÀPIA 
EN LES DISFUNCIONS ANO-RECTALS
Presentació
La coloproctologia és l’especialitat de la medicina derivada de la cirurgia general que permet el diagnòstic i el tractament, quirúrgic i no quirúrgic, de les malalties del tracte digestiu distal (colon, recte i anus). El fisioterapeuta expert en el tractament de les disfuncions del sòl pelvià pot participar, també, en el procés rehabilitador de moltes disfuncions pròpies d’aquesta especialitat. Així com la detecció de la incontinència fecal, el restrenyiment i d’altres disfuncions coloproctològiques (fissures anals, anismes, morenes…) és possible per a tots els professionals del sistema sanitari, el seu tractament en totes les fases (valoració del pacient, prescripció del tractament, aplicació de les tècniques rehabilitadores, control i seguiment) exigeix d’ uns coneixements i habilitats específiques per part dels professionals implicats. Aquest curs permet capacitar el fisioterapeuta en raonaments i habilitats terapèutiques amb la finalitat que la seva pràctica rehabilitadora resulti segura i eficient.
Objectius
1-Adquirir coneixements anatòmics i fisiològics bàsics del sòl pelvià i del sistema ano-rectal.

2-Conèixer els diversos factors de risc i les patologies que podem trobar al sistema ano-rectal.

3-Aprendre a valorar l’estat funcional del pacient aplicant els procediments adequats de valoració del sòl pelvià en fisioteràpia.

4-Conèixer els mètodes i tècniques de rehabilitació ano-rectals.

5-Aprendre a dissenyar un pla d’intervenció de fisioteràpia específic.

6-Aprendre a aplicar els procediments terapèutics propis del fisioterapeuta especialitzat en coloproctologia.

7-Conèixer les contraindicacions i precaucions de les diferents teràpies a aplicar en aquest sistema.
Temari
Mòdul 1. Conceptes generals:
· Record anatòmic funcional. Classificació de les disfuncions del sòl pelvià.
· Neurofisiologia de la continència. Mecanismes de continència. Anatomia i patologia ano-rectal. 
· Proves mèdiques. La manometria ano-rectal.
Mòdul 2. Avaluació de fisioteràpia.
·  La historia clínica. 
· Pràctica de l’exploració física. 

Mòdul 3. Tractaments de fisioteràpia (I): 

- Biofeedback i electro-estimulació (teoria). Tipus, maneig i aplicació. 

- Fisioteràpia basada en l’evidencia científica.
Mòdul 4.Tractaments de fisioteràpia (II): 

- Algoritmes de tractament en coloproctologia. 

- Teràpia cognitiuconductual.

- Propiocepció i entrenament muscular. Tècniques de balons rectals per millorar l’acomodació i tècniques de balons per millorar la sensibilitat. 

- Neuromodulació perifèrica.
Professorat

Ariadna Doporto. Diplomada en Fisioterapia. Fisioterapeuta especialitzada en sòl pelvià. Actualment treballa a Centre RAPbarcelona, Barcelona. Fisioterapeuta a Sanitas, Barcelona. Fisioterapèuta a la unitat del sòl pelvià al Instituto Médico Tecnológico (IMT Barcelona). Professora de les formacions impartides per RAPbarcelona al Institut de Ciències de la Salut i Benestar, i al Col.legi de Fisioterapeutes de Catalunya (curs de preparació a la maternitat i curs de rehabilitació postpart i de tractament de les incontinències).
Adreçat a: Fisioterapeutes col·legiats.
Durada: 16 hores lectives.
Avaluació del curs: Es realitzarà una avaluació continuada del curs que contemplarà l’assistència i la participació de l’alumnat.
Preu: Gratuït
Calendari i horari
17 i 18 d’octubre de 2015. Dissabte, de 9.00 a13.30h i de 15.00 a 21.00h i diumenge de 9.00 a 13.30h i de 15.00 a 17.00h)

Lloc de realització: Unitat Docent Hospital Universitari Sant Joan de Reus. Aula A17. Av. del Dr. Josep Laporte, 2, 43204 Reus
Material necessari per al curs: Es recomana als alumnes que duguin roba còmoda i una tovallola gran o talla per cobrir la llitera.
BUTLLETA D’INSCRIPCIÓ

TRACTAMENT DE FISIOTERÀPIA 
EN LES DISFUNCIONS ANO-RECTALS
	Nom i cognoms:
	     

	

	NIF:
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	Adreça:
	     

	

	Codi Postal:
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	Telèfon:
	     
	Mòbil:
	     

	

	Adreça electrònica:
	     


La inscripció als cursos queda subjecta a la disponibilitat de places, que seran adjudicades per rigorós ordre de recepció. Per tal de formalitzar la matrícula és necessari aportar la butlleta d’inscripció i enviar-ho tot per correu (Col·legi de Fisioterapeutes de Catalunya, c/ Segle XX, 78, Barcelona 08032), per fax (93 207 70 22) o per correu electrònic inscripcions@fisioterapeutes.cat
Per tal d’obtenir la certificació del curs és imprescindible assistir al 80% de les hores lectives del curs.

En cas de no assolir el nombre mínim de participants previstos, el curs podrà ésser cancel·lat. 
El Col·legi de Fisioterapeutes de Catalunya li comunica que disposa d’una base de dades amb informació de caràcter personal i audiovisual, de nom BDGACFCAT i inscrita en el RGFP de l’AEPD. Aquesta base de dades té com a objectiu l’administració de la documentació del Col·legi en l’àmbit de la Institució, els seus departaments, ens col·laboradors i institucions annexes, així com la cessió de les dades de què disposa als estaments oficials públics i privats oportuns per l’acompliment de les seves atribucions, d’acord amb el que disposa la Llei 15/1999 de 13 de desembre. En tot cas, vostè té dret a consultar, rectificar, cancel·lar i oposar-se a què tractem les seves dades mitjançant l’imprès corresponent. Per tal d’exercir aquests drets podeu dirigir-vos per escrit al responsable del Fitxer, a la seu del Col·legi de Fisioterapeutes de Catalunya, c/ Segle XX, núm. 78, 08032 Barcelona.
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