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Com gestionar amb èxit centres i projectes de fisioteràpia. Créixer en temps de crisi i consolidar-se en temps d’estabilitat
Presentació
Aquesta proposta formativa està concebuda per facilitar l'accés a eines modernes de gestió que capacitin al professional per afrontar el desafiament de la crisi i els processos de recuperació, des d'una plataforma integral sòlidament enfocada en la professionalització exitosa de la gestió de centres i projectes de Fisioteràpia de qualsevol grandària i des de l'òptica del management estratègic. Alhora busca cobrir l'escassa formació en gestió de negocis (màrqueting, finances, pressupostos, etc.) i que permet resoldre adequadament aquesta problemàtica i esmorteir el risc que això imprimeix a l'administració dels centres sanitaris, particularment en temps tan difícils com els que estan afectant a l'activitat econòmica els darrers anys.
Objectius
· Revisar el sentit de les oportunitats associades tant a cicles crítics com estables de l'economia, així com estimular el disseny de plans per consolidar estratègies de gestió comercial anticíclica en centres i consultes de Fisioteràpia.

- Enriquir els lideratges intuïtius a nivell conceptual, tècnic i, especialment, des de la pràctica concreta i quotidiana, amb un instrumental ideal per professionalitzar la gestió, per assegurar-se sostenibilitat i creixement, optimitzar la rendibilitat i neutralitzant els efectes indesitjables de mercats eventualment afectats per turbulències difícils de preveure o controlar. 
- Substituir el mite que les eines modernes de gestió estratègica que utilitzen les grans corporacions "només poden ser utilitzades per elles"; per contra aquestes eines poden ser traduïdes a un llenguatge col·loquial, accessible i, fins i tot, divertit, per acabar expandint i enfortint l'arsenal instrumental de gerència de l’emprenedoria de qualsevol magnitud amb o 
projectes ja en desenvolupament.
Temari
MÒDUL 1. Com ser conscient que la crisi “desperta oportunitats”. Com detectar-les, apropiar-se’n i neutralitzar-ne els efectes negatius.
· La crisi global: percepció, repercussions, conseqüències efectives el
 seu impacte en la reformulació dels horitzons de l’organització empresarial. 

· Presa de decisions en entorns de risc i incertesa.

· Creativitat i innovació.

· Rellevància, avaluació i ponderació dels aspectes clau de l’escenari percebut. Identificació i descripció de: fortaleses i debilitats, oportunitats i amenaces.

MÒDUL 2. Com aplicar el management estratègic als teus projectes. Quines preguntes cal que formulis per organitzar el teu negoci i controlar el compliment dels teus objectius.
· Principis de l’organització enfocats al pensament estratègic. Preguntes bàsiques per definir les bases de la gestió, la cadena de valor, el canvi i la innovació. Decisions per liderar en temps de crisi. 

· Motivació i lideratge empresarial. Missió, visió i valors. Organització i procediments. Cultura organitzacional. Poder i influència. Política de recursos humans. Gestió de conflictes. Gestió del temps.

· Planificació. Seguiment. El tauler de comandament com a eina de control i compliment d’objectius. 

MÒDUL 3. Com determinar el cost dels serveis o productes, fixar els preus més raonables i establir la política comercial.
· Planificació comercial. Disseny de producte o servei. Sistema productiu. Cadena de valor. Caracterització de la demanda potencial. Avaluació de la veta de mercat. Ubicació. Distribució. Diferenciació. Avantatges competitius. Aliances. Polítiques de formació i actualització. Gestió del talent i de la reputació de l’equip professional. Capacitat de demanda del turisme receptiu. 

· Inversions requerides. Criteris d’externalització i arrendament. Capital de treball: organització, llançament i desenvolupament. Estructura de costos. Diferenciació i administració de despeses fixes i variables. Determinació del preu. Mark up. Contribució marginal. Projecció d’ingressos. Rendibilitat. Política de bonificacions i descomptes. Mix de preus i productes. Criteris de finançament. Corba estimada de creixement i expansió. Estudis de factibilitat. Criteris de racionalització en l’ús i assignació dels recursos. Política financera. 
MÒDUL 4. Com crear la necessitat de “comprar salut”, on i com trobar els teus pacients i com fidelitzar-los.
· Identitat. Marca i imatge. Aspectes clau de la identitat visual i del caràcter i personalitat de l’establiment. Difusió. Mitjans i publicitat. Efectes de la promoció i publicitat a través de la divulgació de coneixements i aspectes tècnics. Relacions amb la comunitat. Efecte de responsabilitat social corporativa. Benchmarking.

· Màrqueting estratègic. Segmentació de la demanda potencial. Maneig de la relació amb el client. Polítiques de captació, retenció i fidelització. L’estratègia de l’oceà blau. Investigació i Desenvolupament. Predictibilitat de tendències i futurs comportaments del client. L’efecte internet i les tècniques d’aprofitament de la convergència tecnològica i les xarxes socials. El sentit del Community Manager. La revolució dels smartphones i l’efecte de les aplicacions. Màrqueting GPS.

MÒDUL 5. Com dissenyar un pla de negoci, elaborar un pressupost i monitorejar-ne el compliment.
· Business Plan. Concepció i fonaments en funció dels objectius: emprenedoria, empreses en marxa, fusions i adquisicions (M&A). Disseny i continguts per al seu desenvolupament.

· Pressupost econòmic. Escenaris alternatius. Perspectives polítiques. Inflació. Deflació. Pla de comptes.

· Cash Flow o Pressupost Financer.

· Control de la Gestió. Control de Qualitat i Millora Contínua. Control Pressupostari Econòmic. Control Pressupostari Financer. Anàlisi i descripció dels desviaments. Projecció dinàmica d’ajustaments. Diferenciació dels 3 tipus de beneficis i marges de rendibilitat aplicada recomanats. Creació d’informes. Coaching autonòmic.
Professorat

Pablo N Waisberg. Graduat en Ciències Econòmiques: CPN a la UBA, Universidad de Buenos Aires. Postgrau en Gestió de Continguts a la Universidad Austral, Buenos Aires, Argentina. Ex CEO, COO i CFO d’importants companyies internacionals, estudis d’auditoria i fons de private equity. Consultor especialitzat en planificació estratègica, consultoria de direcció, cursos de formació professional, canvi organitzacional, control de gestió, fusions i adquisicions, coaching autonòmic, start-ups i avaluació de nous negocis i inversions. 
Avaluació del curs: Es realitzarà una avaluació continuada del curs que contemplarà l’assistència i la participació de l’alumnat.
Durada:  15 hores lectives
Horari: Dissabte de 9.00 h a 14.00 h i de 15.30 h a 20.30 h i diumenge de 9.00 h a 14.00 h. 
Calendari: 23 i 24 de maig de 2015
Lloc de celebració: Seu de la Secció Territorial de Girona. C/ Albereda 3- 5, edifici Fòrum Sanitari, 17004 Girona
Preu: Gratuït. Imprescindible inscripció
BUTLLETA D’INSCRIPCIÓ
COM GESTIONAR AMB ÈXIT CENTRES I PROJECTES DE FISIOTERÀPIA. CRÉIXER EN TEMPS DE CRISI I CONSOLIDAR-SE EN TEMPS D’ESTABILITAT
	Nom i cognoms:
	

	

	NIF:
	
	Núm. Col:
	

	

	Adreça:
	

	

	Codi Postal:
	
	Població:
	

	

	Telèfon:
	
	Mòbil:
	

	

	Adreça electrònica:
	


La inscripció als cursos queda subjecta a la disponibilitat de places, que seran adjudicades per rigorós ordre de recepció. Per tal de formalitzar la matriculació és necessari enviar la butlleta d’inscripció, per correu (Col·legi de Fisioterapeutes de Catalunya, c/ Segle XX, 78, 08032, Barcelona) o per correu electrònic a inscripcions@fisioterapeutes.cat
Per tal d’obtenir la certificació del curs és imprescindible assistir al 80% de les hores lectives del curs.
En cas de no assolir el nombre mínim de participants previstos, el curs podrà ésser cancel·lat.

ANULACIÓ DE LA PLAÇA: és imprescindible aportar una justificació per escrit. 

El Col·legi de Fisioterapeutes de Catalunya li comunica que disposa d’una base de dades amb informació de caràcter personal i audiovisual, de nom BDGACFCAT i inscrita en el RGFP de l’AEPD. Aquesta base de dades té com a objectiu l’administració de la documentació del Col·legi en l’àmbit de la Institució, els seus departaments, ens col·laboradors i institucions annexes, així com la cessió de les dades de què disposa als estaments oficials públics i privats oportuns per l’acompliment de les seves atribucions, d’acord amb el que disposa la Llei 15/1999 de 13 de desembre. En tot cas, vostè té dret a consultar, rectificar, cancel·lar i oposar-se a què tractem les seves dades mitjançant l’imprès corresponent. Per tal d’exercir aquests drets podeu dirigir-vos per escrit al responsable del Fitxer, a la seu del Col·legi de Fisioterapeutes de Catalunya, c/ Segle XX, núm. 78, 08032 Barcelona.
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